值班主任:李金娜 编辑:常元慧 美编:许茗蕾 校对:刘小宁

揭秘新生儿保温箱的那些事

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

当新生儿因为早产或其他疾病需要人住新生儿 监护室时,新生儿保温箱首当其冲发挥了至关重要 的作用。关于新生儿保温箱你了解多少呢?潍坊市 妇幼保健院新生儿二科主管护师窦金菊为您揭秘早 产儿的生命港湾——新生儿保温箱。

窦金菊表示,新生儿保温箱也叫新生儿暖箱, 主要是为了给刚出生的宝宝创造一个温度和湿度均 适宜的环境,以保持其体温的恒定,促进新生儿的 生长发育。新生儿保温箱带有温湿度调节功能, 使 用时会根据孩子体重和胎龄进行调节。有的保温箱 带有相关的治疗仪器兼顾治疗, 如给黄疸患儿提供 蓝光治疗的带有蓝光治疗仪的保温箱。

新生儿保温箱有什么功能?宝宝什么情况下需 要"入住"保温箱?窦金菊告诉记者,新生儿保温 箱的设计主要是模仿子宫环境, 为了方便观察宝宝 的生命体征变化和进行相关的护理, 采用的都是透 明的设计,最基本的功能就是保暖保湿,尤其

是对于早产儿,合适的温湿度设置能最大 程度地模拟其在子宫内的环境,减少因 为环境变化带来的伤害,也弥补了 宝宝在开放的环境中水分的丢 失。保温箱还可以进行高度

和斜坡度的调节, 再配 上鸟巢式的包被, 让宝宝在舒适 的环境中也 不失安



新生儿保温箱还能在一定程度上隔绝外部环 境,减少如噪音、细菌等干扰和侵犯。新生儿保 温箱虽然是封闭的,但通电之后有空气循环,所 以不必担心宝宝会不舒服。一般来说,对于体重 <2000克、体温偏低或不升以及其他各种原因需 要入新生儿监护室治疗的新生儿都会入保温箱 医生会根据新生儿的具体情况选择不同的保温 箱。新生儿保温箱带有操作窗口,通过这些窗口 可以放置不同的仪器,以便为宝宝进行相关的治 疗和护理。医护人员每天都会对保温箱进行清洁消 毒,定期检查维修。

宝宝什么时候可以出保温箱?

窦金菊表示,当宝宝的体重增加到2000克以 上,在22℃-24℃的室温环境下能维持正常体 一般情况良好, 吸吮力良好; 宝宝已经 在保温箱内生活了一个月以上, 体重虽然 达不到2000克,但体重持续增长,一般 情况良好,就可以顺利出箱了。新生 儿保温箱作为许多宝宝的第一个

"家",起着至关重要的作用, 而且随着科技的进步,新生 儿保温箱的设计越来越精 细和人性化,加上医护 人员的精心护理,宝 爸和宝妈可以放 心、安心。



□潍坊日报社全媒体记者 王路欣 通讯员 张立敏

3月28日是第11个"中国便秘日"。统计数据 显示, 儿童便秘的发生率为3%-30%, 其中95%以 上是功能性便秘。如何缓解孩子便秘症状?记者采 访了潍坊市妇幼保健院儿内二科 (呼吸、消化专业) 副 主任医师郭玉秀

ALL STREET 郭玉秀表示,长期便秘会导致儿童肠道功能障碍,使得 肠道的蠕动能力下降,影响食物的消化和吸收,甚至影响儿童 的生长发育。孩子便秘时,会出现肛周疼痛、肛裂、出血等症状, 导致其惧怕排便, 甚至有排便意愿时会故意克制排便, 便秘症状会更 加严重。只有打破这个恶性循环,才能顺利治愈孩子便秘。

郭玉秀建议,首先可以调整孩子的饮食结构。适当增加膳食纤维的摄 多吃梨、木瓜、西梅、牛油果、西红柿、豆类、红薯、扁豆等,加快肠蠕 动。足量饮水,多运动,促进胃肠道蠕动。

其次是进行排便训练,养成良好的排便习惯。对于小一点的孩子,可以选择漂 亮的、适合孩子身高的坐便器,准备好扶手、脚蹬,保证孩子排便时的舒适性和 安全性。排便训练要抓住3个重要的时间点,一是从孩子能坐住时,家长就可以 扶着孩子让其正常排便;二是排便时间最好在晨起或三餐后的30分钟-60分 钟后;三是排便时间控制在5分钟-10分钟。需要注意的是,排便过程让 孩子保持专注,不要抱着书本或手机分心,这些不良习惯也会增加便 秘的发生率。

此外,如果孩子有便秘症状,在排除器质性疾病的情况下 家长先给予孩子心理疏导,耐心询问孩子哪里不舒服,可以 跟孩子一起看相关的绘本、动画片等, 让宝宝解除对排 便的恐惧心理, 千万不可打骂、训斥, 这样孩子的逆 反心理更严重。

> 如果以上方法均不能缓解孩子的便秘症 状,可以到医院就诊,在医生指导下进行治 疗。目前西药治疗一般是服用乳果糖, 复方聚乙二醇散软化大便,疗程在1个 月-2个月。中医治疗包括耳穴压 豆、小儿推拿等。

郭玉秀提醒, 便秘时间 较长的话,容易发生粪便 嵌塞,在这种情况下 可使用开塞露,但 不要长期使用, 以免产生依

赖性。

查出甲状腺结节 日常注意这几点

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

比起心、肝、脾、肺、肾这些大家熟悉的身体"大零件",甲状腺这个"小零件"很容易被 忽视。实际上, 甲状腺是人体最大的内分泌腺 有非常重要的作用。如今,甲状腺超声的检 查逐渐成为常规体检项目,甲状腺结节的检出率 也随之增高。记者日前采访了潍坊市中医院东院 区健康管理科医生张硕, 了解关于甲状腺结节的

甲状腺是颈部正中偏下的一个蝴蝶状器官, 主要功能是分泌甲状腺激素,在人体代谢等方面 发挥重要作用。甲状腺结节是甲状腺细胞异常增 生后在甲状腺组织中呈现的组织团块,可能是单个 也可能是多个,质地可能是实性的也可能是囊性 的。甲状腺结节的患病人群在年龄上不设限,但 调查显示,女性的患病率比男性高。

张硕表示,检查出甲状腺结节不必过于恐 因为绝大多数情况下甲状腺结节是良性的, 只有5%-15%的甲状腺结节为恶性,即甲状腺癌, 其中以乳头状癌最为多见。"乳头状癌恶性程度 低、惰性生长,患者术后预期好,只要定期随访即可。"张硕说,良性的甲状腺结节如果体积不 大、不影响生活,一般不需要特别治疗,但要定 期进行彩超复查。

查出甲状腺结节后, 日常生活中需要注意几 个方面。避免食用碘含量过高的食品;注意控制 总热量的摄入,适量运动,控制体重;避免焦 虑、抑郁等不良情绪,保证良好且充足的睡眠; 定期体检,根据身体情况遵照医嘱治疗。

产后42天 宝妈记得去复查

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

宝宝出生后,产妇进入产后恢复期,又称为 产褥期。潍坊市妇幼保健院产二科护师郭芬提醒, 产后42天,宝妈需要系统地检查。那么,为什么需要 42天来复查?需要检查的项目有哪些?

女性产后需要一段时间的恢复,才能使生殖器官及全 身(除乳房外)恢复到非孕状态,这种生理变化约需42天完成, 这段时间称为产褥期。而想要了解身体是否恢复到孕前正常水 平, 自己往往无法正确判断, 要到医院接受正规、系统的检查。

郭芬表示,首先是常规检查,比如体重、血压以及血、尿常规检 妊娠合并贫血或产后出血的女性要特别注意血常规检查, 如有贫血 应及时治疗。其次是妇科检查,检查会阴及产道的裂伤愈合情况,检查阴 道分泌物的量和颜色。如果有血性分泌物且量多,则表明子宫复旧不良或子宫 内膜有炎症。还要检查宫颈有无糜烂,子宫大小是否正常、有无脱垂等。 产的产妇要检查腹部伤口愈合情况。"郭芬说。

此外,要进行超声检查和骨盆评估。超声检查可以判断子宫位置是否恢复到孕前 水平, 宫腔内有无残留、积液等。"由于孕期随着孕周的增加及松弛素的作用, 女性骨 盆的稳定性会变差,产后一定要检查评估骨盆是否有异常、腹直肌是否分离,是否存在脊 柱侧弯、尾骨疼痛、耻骨联合分离等情况,发现异常及时治疗。"郭芬说,女性分娩时对盆底 肌肉、神经的损伤,可导致产后漏尿、便秘等系列问题,所以要重点监测盆底肌恢复情况及阴道 壁有无膨出。

郭芬提醒,产后42天复查,母乳喂养指导也非常重要。此外,女性在生产后不仅身体会发生一系 列变化,心理也会有所改变,在做好身体保健的同时,还需要注重心理调理,这样才能够让产妇尽快恢复。